

“志愿武昌·常青计划”第二期开讲

凝聚志愿力量 激活治理动能

11月27日，武昌区“志愿武昌·常青计划”第二期志愿服务赋能培训在区社区教育学院开讲。此次活动由区委社会工作部联合区社区教育学院共同主办，近60名来自区直部门、街道以及优秀社区志愿服务组织的骨干参加。

本次培训作为武昌区志愿服务培训实践基地的常态化“充电”活动之一，紧扣新时代志愿服务工作转型的需求，创新采用“理论授课+主题沙龙”融合模式，精准破解志愿服务在队伍培育、项目运营和资源整合中面临实际难题，不仅为基层志愿组织“强筋健骨”，更给基层治理现代化注入“志愿动能”。

理论授课环节，深圳大学政府管理学院袁方成教授以《志愿服务助力基层治理现代化》为题展开授课。他系统阐释了新时代

志愿服务体系的目标任务与发展趋势，深入解读了志愿服务工作发展历程、职能要求、创新案例，为学员们打开了新的宏观视角，提供了坚实的理论支撑。

主题沙龙环节则上演了一场生动的“实践对话”。社区书记、优秀志愿服务组织负责人和专业社工机构代表围绕“志愿服务队伍培育的实践对话与创新模式探讨”主题，分享经验、碰撞思路。华锦社区党委书记周林介绍了党建引领下培育41支社区志愿服务队伍的实践路径；逐梦青年志愿服务队负责人邵剑昭讲述了青年团队通过专业化、项目化运作打造品牌项目的成长故事；爱熙社工服务中心总干事邱樊从资源整合角度提出“金字塔”模型，为盘活社会资源提供了可行方案。各方分享的项目策划、团队管理经验及创新案例，为现场学员提



华锦社区党委书记周林(左二)介绍实践经验。

供了可复制、可借鉴的实践样本。

据悉，武昌区志愿服务培训实践基地整合区委社会工作部和区社区教育学院的资源优势，形成集学习、交流、实践于一体的综合性服务平台。区委社会工作部相关负责人表示，“常青计划”寓意志愿服务事业生生不息、人才

常青。下一步，武昌区将持续深化这一品牌，依托志愿服务发展专项基金和培训实践基地，链接更多社会资源，定期开展多样化培训，推动志愿服务深度融入基层治理格局，为武昌高质量发展贡献更大力量。

文图/通讯员骆超 杨东

青石社区情暖外卖骑手

“心理+法律”服务护航新就业群体

“这场活动既解了心理困惑，又懂了维权知识，心里特别暖！”11月28日下午，在汉阳区建桥街道青石社区汉阳城小区“骑手之家”举办的新就业群体关爱服务活动现场，外卖骑手白磊的感慨说出了大家的心声。

此次活动聚焦“心理疏导+法律护航”，精准服务辖区外卖骑手。活动伊始，“正反指令”破冰游戏迅速拉近彼此距离。随后的主题分享中，心理疏导老师针对骑手职业特性，深入剖析压力来源，传授实用解压技巧，引导骑手们认同自身社会价值。法学专业的志愿者则结合配送纠纷、薪酬争议等典型案例，用通俗语言解读《中华人民共和国民法典》相关



心理咨询老师为外卖骑手疏解压力。

条款，讲解维权流程，帮助骑手筑牢权益保障防线。

活动在歌曲的激昂旋律中结束，向这些穿梭于街巷的“生活英雄”致以敬意。据悉，此次活动是青石社区践行汉阳区“递力量”服

务理念的务实举措，通过党建引领整合资源，不仅为骑手送去关怀，更引导他们从服务受益者转变为基层治理的积极参与者，实现服务与治理的双向奔赴。

文图/通讯员罗茂平 方欣

万家湖社区开展“法治+手工”主题活动

11月28日，武汉经开区沌口街道万家湖社区举办“宪法护航美好生活，指尖编织冬日温情”主题活动，吸引60名居民积极参与，在学法与实践中共度一段充满知识与温情的冬日时光。

活动首先举办法治宣讲。社区特邀敏讷律师事务所程龙律师，围绕邻里纠纷、财产继承等居民关心的热点问题，结合真实案例，用通俗易懂的语言解读

宪法及相关法律知识，并对反家庭暴力法等进行了重点介绍。互动环节，居民踊跃提问，律师耐心解答，现场气氛热烈。“讲得很实用，以后维权心里更有底了！”居民徐维珍称赞道。

随后进行的手织围巾DIY环节同样精彩。在社区工作者指导下，居民们拿起五彩毛线，认真学习绕线、起针等编织技巧。大家相互请教，分享经验，

欢声笑语不断。一针一线之间，不仅编织出温暖的围巾，更拉近了邻里距离。

“既能学法，又能做手工交朋友，活动特别有意义！”看着自己的劳动成果，居民袁冬梅开心地说。此次活动将法治宣传与手工创意结合，有效提升了居民法律素养，丰富了精神文化生活，营造了互助和谐的社区氛围。

通讯员田梦云

小服务撬动大幸福

十里铺社区志愿活动暖民心

近日，汉阳区江汉二桥街道十里铺社区联合多家单位，在十里家园驿站广场开展志愿服务活动。

社区通过现场讲解，吸引众多热心居民，现场就有20名居民报名加入志愿者队伍，为社区服务注入新力量。便民服务区人气十足，免费洗鞋、磨刀等点位前排起长队。志愿者们分工协作，累计为居民处理鞋子40余双、刀具40余把、铁锅20余个，切实解决了生活中的“小麻烦”。

科普宣讲同步开展。医护志愿者提供义诊，社区工作者普及垃圾分类与医保政策，辖区民警和电信工作人员则聚焦于普法与反诈骗宣传，通过案例讲解诈骗手段，指导安装“国家反诈中心APP”，全方位提升居民安全防范意识。

十里铺社区负责人表示，此次活动以志愿精神为纽带，深化了政企社联动，用“小服务”回应了“大民生”。未来社区将持续擦亮志愿服务品牌，将其作为基层治理的“金钥匙”，为文明城市建设贡献社区力量。

通讯员万丽娜 姚佳